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Зважаючи на припущення, що шаманізм – це не релігія, 
а комплекс обрядів і вірувань у різних релігіях [63, s. 43], 
коріння відьомства середньої та південно-східної Європи 
варто шукати у так званому європейському шаманіз-
мі [23; 57]. Зоопсихонавігацію відьом у світлі хорват-
ської традиції слід інтерпретувати як різновид шаман-
ської техніки екстазу і трансу, де під поняттям зоопсихо-
навігація (навігація душі у тваринній подобі) позначено 
простір, у якому перетинаються шаманський екстатич-
ний і відьомський летаргічний досвід. При цьому варто 
закцентувати увагу на необхідності тлумачення терміна 
«шаманізм» у широкому сенсі слова, тобто шаманізм на 
території Сибіру чи Середньої Азії, що його запропону-
вав М. Еліаде, який і нині підтримують численні фоль-
клористи, етнологи, антропологи-культурологи й істо-
рики релігії [57, s. 13–14]. Треба відзначити, що в Сибіру 
шаманські обряди вимагають публічного виконання, 
тоді як в інших регіонах запроваджений інший обряд, 
що характеризується подорожжю уві сні, у каталептич-
ному трансі, який здійснюється на самоті, як своєрідна 
індивідуальна практика [26, s. 1030]. Нагадаємо, що 
італійський історик К. Гінзбург зробив найбільший вне-
сок у вивчення зв’язків відьомських астральних польотів 
із шаманізмом, зокрема у своїй книзі про бенанданті [I 
benandanti (1966)] та праці, в якій проаналізовано фоль-
клорне походження шабашу [Storia notturna: Una 
decifrazione del Sabba (1989)] 1.

Зоопсихонавігація: три феномени
Отже, ми маємо дати визначення поняттю зоопсихо-

навігації як категорії, що перебуває в тісному зв’язку з 
відьомським світом, так само, як і з міфемою про 
відьомський взаємний агон 2. Під терміном «зоопсихо-
навігація» (психонавігація у вигляді тварини) авторка 
статті розуміє діяльність надприродних і міфічних істот 

під час тимчасової смерті, яку можна назвати каталеп-
сією, каталептичним трансом (відокремлення душі від 
тіла). У межах поняття «зоопсихонавігація» авторкою 
розглянуто три феномени – зоометемпсихоз, зоомета-
морфоза і їзда верхи (політ) на транспортних засобах 
тваринного походження.

Зоометемпсихоз (діяльність душі в тілі тварини) 
здійснюється під час летаргічного стану надприродних 
і міфічних істот, зважаючи на те, що метемпсихоз 
вимагає стану трансгресії під час тимчасової смер-
ті [14, s. 401] 3. На прикладах зоометемпсихозу мори і 
відь ми – у муху та кішку – зупинимося пізніше.

Під поняттям зоометаморфоза фольклористка 
М. Бошкович-Стуллі об’єднує три типи перетворення 
відь ми на тварину: коли остання летить у хмарах; коли 
тварини б’ються між собою (скажімо, у подобі ворона), 
чи з мисливцем на вампірів; коли дух виходить з людини, 
прийнявши тваринну подобу [8, s. 151]. Цей останній 
модус перетворення можна визначити як зоометемпси-
хоз і відокремити від наведених вище метаморфоз. Відтак, 
під поняттям «зоометемпсихоз» розуміється трансгресія 
душі в анімальну форму, а під поняттям зоометаморфо-
за – трансгресія тілесного у тваринне. Зазначимо, що в 
шаманізмі та в індивідуальному тотемізмі трансформації 
переважно відбуваються в духовному, душевному модусі, 
водночас подекуди спостерігаються і тілесні трансформа-
ції [72, s. 40]. Що ж стосується відьомських зоометамор-
фоз, у хорватських переказах натрапляємо на чаклунів і 
відьом у хмарах в орнітоморфному вигляді – орла і воро-
на, що приносять бурю і град. М. Бошкович-Стуллі додає 
тут «також один архаїчний мотив, чужий теологічному 
уявленню про відьом» [8, s. 148]. Як зазначає М. Менцей 
[46], одним із найпоширеніших є вірування про відьму-
сусідку, де наявне класичне уявлення про здатність від-
ьми до зоометаморфози, переважно в жабу, яка краде 
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молоко, що стає причиною сварки у подружжі. При цьому 
авторка посилається на працю «Folk Medicine as Part of a 
Larger Concept Complex» [«Народна медицина як частина 
масштабного концептуального комплексу» (Arc, 1987, 
N 43)] Бентея Гульвайга Альвера і Торунн Зельберг, які 
порівнюють метаморфози (коли особа перетворюється 
на тварину, наприклад перевертня) і характерний для 
відьом процес, коли відбувається відокремлення душі від 
тіла, яке після демонічних діянь повертається назад. Під 
час таких зоопсихонавігацій (ми б цей процес охаракте-
ризували як метемпсихоз) особу можна бачити одночас-
но у двох місцях: у її нормальній подобі та у вигляді душі, 
яку вона здобула під час виконання демонічних дій, 
наприклад, в особі іншої людини чи тварини (переважно 
кішки, зайця, жаби, великого чорного птаха), або й 
вигляді більш абстрактних категорій – туману, світла, 
пари. Такі психонавігаційні здібності М. Менцей порів-
нює із шаманськими діями, як і З. Шмітек [67], що виявив 
подібні елементи і в мисливців на вампірів.

У якості третього модусу зоопсихонавігації розгляда-
ємо їзду верхи (політ) на тваринах, зокрема на теріо-
морфних транспортних засобах, наприклад, козерого-
ві, козі, коні, у межах якої передбачаються й відьомські 
«плавання» в повітрі (ідеться про біномну антиномію 
Жінка – Тварина) 4, а також їзду верхи інкубів (від лат. 
incubare – лежати на чомусь) на чоловіках, що відбува-
ється однаково у віл і відьом [41; 42].

У межах паранормального стану свідомості, який 
пов’язується із шаманами та відьмами, у якості двох най-
більш показових форм галюциногенного досвіду фігуру-
ють трансформації у тварин і політ у повітрі [20, s. 171]. 
Цей стан характеризуємо як зоопсихонавігацію під час 
каталептичного трансу. Зоопсихонавігація в усіх трьох 
модусах присутня й у шаманів. Шаманська імітація рухів 
і голосів тварин передбачає привласнення шаманом 
духів осіб-помічників. Саме в цей момент, коли шаман 
перетворюється на тварину, вдягає маску, можна гово-
рити, на думку М. Еліаде, про нову ідентичність шамана 
з огляду на те, що він стає твариною-духом і говорить, 
співає, літає як тварина чи птах [22, s. 90]. Пригадаємо і 
шаманську їзду верхи на транспортних засобах тварин-
ного походження, яку, наприклад, можна спостерігати 
під час шаманського обряду алтайців. Один з його епізо-
дів виглядає так: за декілька кроків від юрти знаходить-
ся опудало у формі гуски, яке шаман (kam) обходить 
колом і, машучи руками й імітуючи злітання, співає про 
політ на цьому птахові небом – над білими і блакитни-
ми хмаринками [22, s. 155]. У цьому контексті видаєть-
ся дуже важливим вислів М. Еліаде, релігієзнавця та 
антрополога: «Ще з найдавніших часів майже всі твари-
ни вважалися провідниками, що супроводжують душу 
на той світ як нову іпостась померлого» [22, s. 90–91]. 
І далі, коли шаман виконує обряд у подобі тварини, він 
відновлює традиції, що побутували в давнину, коли 
зв’язок між людиною і тваринним світом ще був більш 
органічним. Тварина-захисник дає шаману можливість 
перетворитися на тварину в такий спосіб, що вона 
надалі фігурує як його двійник, alter ego, «душа шамана», 
«душа у вигляді тварини», «душа-життя» [22, s. 91] 5. 

Шаманські анімальні метемпсихози, метаморфози та 
їзда верхи на тваринах символічно виражають екстаз, 
тобто, за висловом Гінзбурга, тимчасову смерть, що 
відбувається шляхом виходу душі з тіла у тваринній 
подобі [23, s. 172]. К. Гінзбург у книзі, де він простежує 
аналогію між бенанданті та шаманами [I benandanti 
(1966)], говорить про стан трансу, під час якого здій-
снюється подорож на тваринах або ж в анімальному 
вигляді – в інший світ. Участь у поховальній процесії 
частково теж нагадувала шаманські ритуали. Дослідник 
вбачає коріння цих явищ – метемпсихозу та метаморфо-
зи – в архаїчній шаманській системі вірувань, де шаман, 
коли входить у стан трансу, бачить уві сні, як його душа 
потрапляє в анімальному вигляді до іншого світу, щоби 
принести благодать спільноті, яка залишилася тут, у 
цьому світі [24, s. 123]. М. Еліаде дійшов висновку, що 
вірування, картини і символи, пов’язані з польотом та 
їздою верхи, відтворюють стан екстазу, зображають міс-
тичні подорожі, що їх здійснюють за допомогою надпри-
родних засобів, до того ж на території, що знаходиться 
за межею людської спільноти [22, s. 144]. При цьому 
дослідник наголошує, що шамани можуть перетворюва-
тися на вовків та багатьох інших тварин, при чому цей 
процес не нагадує лікантропію [22, s. 339–340]. 
Наприклад, ескімоські шамани та шамани-чукчі пере-
творюються на вовків, лапонські шамани – на вовків, 
ведмедів і риб [22, s. 90]. 

К. Лекуто, колишній викладач історії середньовічної 
літератури і цивілізації у Сорбонні, вважає, що концеп-
ція зооморфної душі є архаїчною і характерною саме для 
шаманів [38, s. 51]. Основною ідеєю книги К. Лекуто про 
перевертнів та астральних двійників у середньовіччі є 
припущення, що двійники справді існують, переважно 
двоє: один з них – матеріальний, фізичний, що має здат-
ність набувати вигляду тварини або зберігати людську 
подобу, а інший – духовний чи психічний, який також 
має здатність до метаморфоз, останній з’являється пере-
важно уві сні. Ці двійники мають можливість «торкнути-
ся» іншого світу під час сну, станів трансу чи каталепсії. 
У книзі К. Лекуто простежується зв’язок між герман-
ським культурним середовищем і шаманами [38, s. 147–
148], так само, як до нього К. Гінзбург відмічав спільні 
риси між кельтами та шаманами, а Е. Роде та 
М. Гальбвахс – поміж греками та шаманами. 

Ніколас Вітсен. Шаман сибірського  
племені евенків 6. 1705
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Але повернімося до зоометемпсихозу. Астральна, гес-
перична дія відьми й мори 7 визнається «іншою» діяльніс-
тю душі, відокремленням душі від тіла, коли тіло мори або 
відьми залишається в ліжку, а душа здійснює зоометемп-
сихоз. Мора й відьма фігурують у якості психонавігатора 
формату Жінка-Тварина, – тваринне начало в жінці [40; 
41]. Передбачається наявність alter egо, духовного близ-
нюка Я (Жінки), короткочасна зооматеріалізація, під час 
якої душа отримує морф тварини. Поєднання відьомсько-
го зоометемпсихозу, що вписується в загальний тантрич-
ний досвід [45, s. 101], та шаманського екстазу дає під-
стави говорити про появу універсальної магії [22, s. 349]. 
При гесперичній же психонавігації побутує вірування 
щодо здатності істот проходити крізь замкову щілину 8.

Зоометемпсихоз, скажімо, перетворення на муху, при-
таманне морам і відьмам, характеризується як безпере-
чна надприродна здатність. У той же час зоометаморфо-
зи, пов’язані з мисливцями на вампірів, сприймалися як 
такі, що сприяють плодючості [6, s. 223; 10, s. 134] 9. 

У межах цієї категорії наведемо приклади, скажімо, 
щодо перетворення Жінки/мори на кішку: «[...] дух 
мори може виходити вночі з тіла у вигляді кішки, проте 
цьому можна запобігти, якщо такій жінці, поки вона 
спить, покласти на губи дерев’яний хрестик. Так він і 
зробив. Дух жінки вийшов, а повернувся у вигляді 
мухи, що літала навколо губів. Коли він прибрав хрес-
тик, дух знову повернувся до тіла жінки» [47, s. 236] 10. 
Ідентифікація відьми з кішкою, як і з совами та вовка-
ми, частково пов’язана з тим, що відьми, як і кішки, 
активні вночі [35, s. 828–829; 17, s. 184–191]. 
Психонавігація мори у вигляді кішки пов’язана із сим-
волізацією лунарної та ніктоморфної тварини, що най-
більше страждала від переслідування відьом через 
свою демонічну апатоманцію, хоча свій історичний 
шлях розпочала як свята єгипетська культова тварина 
кішкоголової богині місяця Баст/Бастет 11. Узагалі, 
англійське слово puss/pussy походить від теоніма Пашт 
як альтернативного до імені Бастет/Баст – єгипетської 
богині, якій вклоняються в особі кішки. 
Проблематичним видається, чи можна цю тварину, що 
розділила з відьмами їхню долю на вогнищах [60, s. 58, 
60], на рівні архетипів ставити в один ряд з анімальни-
ми, духовними помічниками шамана [52, s. 15]. П. Х’юз 
підкреслює, що в народній етимології архаїчне слово 
«cat», у значенні посох (зараз – кішка), могло бути, 
завдяки неправильній інтерпретації, замінене на 
кішку [31, s. 156]. Так, у самійського шамана, як зазна-
чає Анна-Ліна Сіїкала, є помічники-тварини, скажімо, 
saiva leddie або passevare loddi – дух у вигляді птаха, saiva 
sarva – північний олень, saiva quole – риба, або saiva 
gärmäї – змія. Інші типи анімальних помічників – бобри, 
вовки, ведмеді, лисиці й білки – намальовані на бубні 
шамана. Під час подорожі до потойбічного світу душа 
шамана стає анімальним помічником [63, s. 234] 12. 

На завершення, в межах третього модусу зоопсихона-
вігації, розглянемо інкубну їзду віл та відьом верхи на 
чоловіках. Ідеться про їзду верхи / політ на транспортних 
засобах тваринного походження. За хорватськими пере-
казами, відьми їздять верхи на конях, а також на демоніч-

них козерогах і козах. У деяких народних переказах роз-
повідається, як при їзді відьми, а також і віли, використо-
вують чоловіків як коней (згадаймо, вілин кінь). Відь ми 
при кінському галопі виконують роль інкуба (від лат. 
incubare – лежати на чомусь) – диявола в чоловічій подобі, 
а чоловік, який при цьому виконує пасивну, тобто жіночу, 
роль суккуба (від лат. succubare – лежати під кимось) – 
диявола в жіночій подобі, перебуває в екстазі, інколи із 
повною втратою свідомості 13. Факт використання жін-
кою магічної вуздечки для перетворення чоловіка-жерт-
ви на коня підтверджується текстами багатьох середньо-
вічних європейських переказів, навіть фігурує у свідчен-
нях на  судових процесах над відьмами [55, s. 756] 14.

Л. Ілич Оріовчанин – літератор, етнограф, історик, 
нумізмат і вікарій у місті Новську (1846 р.) – записав 
переказ про дяка, якого пані-відьма використовувала в 
якості коня: вночі, коли він лежав у ліжку, вона його 
вуздечкою била по голові, після чого він перетворював-
ся на коня. Опісля закріплювала вуздечку, сідала верхи 
і летіла на ньому на відьомський шабаш, а на його 
місце в ліжку клала мітлу, яка, якщо її повернути в 
інший бік, спричинила б його смерть [32, s. 289–290]. 
Є. Поч згадує, що відьми своїх жертв зазвичай перетво-
рювали на коней, потім, за фольклорними уявлення-
ми, жертву-чоловіка сідлали та вдаряли вуздечкою, цей 
процес дослідниця характеризує як один з найбільш 
розповсюджених мотивів в оповіданнях про відьом у 
центральній Європі [57, s. 79]. Гіппоморфний біном 
кінь (чоловік) – відьма присутній також і в уявленнях 
про віл, які для руху верхи обирали найкращих 
коней [41; 42]. На процесі трансформації колективних 
уявлень про перетворення коня (hobby horse) на психо-
навігаційну мітлу зупинимося дещо пізніше.

У будь-якому разі треба додати, що церква на початку 
боролася проти народних вірувань щодо польотів геспе-
ричних жінок, за якими злі жінки «з язичницькою богинею 
Діаною і великою кількістю інших жінок у нічні години 
їздять верхи на якихось тваринах і глупої ночі перетина-
ють значні території» [3, s. 63]. У Canon episcopi («Каноні 
єпископів»), що датується приблизно 900-ми роками, чітко 
зазначено, що це – брехня, адже жінки отримують досвід 
такої психонавігації уві сні, а жодним чином не наяву. 
Отже, цей церковний документ заперечує ідею нічних 
польотів жінок-чарівниць і трансформації однієї істоти в 
іншу. Інквізиторам ХІІІ і ХІV ст. вдалося ліквідувати цей 
документ, і в якості «істини» вони проголосили протилеж-
не: той, хто не вірить у реальність гесперичних дій, запере-
чує існуючу церковну догму [3, s. 64–65; 50, s. 187].

Ізоморфізми психонавігаційної мітли
Тут варто розглянути найвідоміший відьомський пси-

хонавігаційний транспортний засіб, пов’язаний із зоо-
психонавігацією, а саме – астральну мітлу 15. Під час 
астральної подорожі верхи на транспортних засобах 
тваринного походження відьомська психонавігаційна 
мітла, яку в якості астрального і психічного транспорт-
ного засобу обирають відьми для досягнення екстазу, 
можна розглядати як ізоморфізм шаманського кінського 
посоху з верхівкою у формі кінської голови. Бурятські 
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шамани використовують його в екстатичному танці і 
називають конем, у його зовнішності простежується схо-
жість із держаком відьомської мітли. Тут фігурує певний 
тип hobby horse, на якому шаман, їдучи верхи, подорожує 
в інший світ. За визначенням М. Еліаде, здійснюється 
«їзда верхи», що символізує вихід із тіла, «містичну 
смерть» шамана [22, s. 145, 299, 340; 14, s. 272] 16. 
Насправді К. Гінзбург звертає увагу на те, що припущен-
ня про походження танців та річних святкувань від 
шаманських ритуалів є недостатньо обґрунтоване, 
оскільки в ньому використовується тільки одна доказова 
матриця, а саме – використання посоху з верхівкою у 
вигляді кінської голови – hobby horse [23, s. 195]. Згідно з 
народними віруваннями в деяких місцевостях Хорватії, 
відьма не здійснює екстатичний зліт на мітлі, а залишає 
її в ліжку в якості alter ego 17. Так, уже згаданий Л. Ілич 
Оріовчанин припускає існування вірування, за яким відьми 
перед польотом через вікно змащують під пахвами і підошви 
ніг ві́линою маззю, а перед здійсненням психонавігації на 
своє ліжко кладуть мітлу [32, s. 291]. Д. Зечевич записала 
в Реметах 18 оповідання, на основі яких робиться висно-
вок, що мітла, як реквізит, так і синонім відьми, «у ліжку 
замінює жінку і робить її для чоловіка видимою і при-
сутньою, доки вона перебуває на нічному вильоті на горі 
Слєме» 19 [75, s. 79]. Більш поширеними є оповідання 
про відьомську психонавігацію на мітлі чи на якомусь 
іншому астральному транспортному засобі. Так, у місті 
Іванич-Град існує вірування про відьмаків, що мають 
таку ж силу, як і відьми, – літають на мітлі на місце 

збору [19, s. 219]. Згадаймо й питання Мефістофеля до 
Фауста: «А не хотів би ти держак від мітли?».

Відьомська психонавігаційна мітла може розглядатися 
і як ізоморфізм фаломорфного аплікатора, який змащу-
вався мазями, що містять атропін [44, s. 132]. У тексті 
«Broomstick History» («Історія мітли») [11] зазначено, що 
держак мітли для відьми є тантричним еротичним симво-
лом фалічного божества. Їзда верхи на мітлі, як і вже зга-
дана ві́лина/відьомська їзда на коні, може означати еро-
тично активну жіночу позицію, яка часто засуджувалася 
як збочення, при цьому чоловік виконує функції коня. 
Положення відьми на мітлі відтворює словосполучення 
їхати верхи та його варіанти: розсунути (ноги), об’їздити, 
обійти (мітлу). Варто згадати й інтерпретацію шаман-
ського екстазу Г. Рогеймом, який пояснював політ шама-
на за Фройдом: «(...) сон про політ є сном про ерекцію, у 
цих снах тіло символізує фалос. Для нас же незаперечним 
є лише той факт, що сон про політ стає важливим елемен-
том шаманізму» [22, s. 177]. Віли мають крила як орніто-
морфний допоміжний засіб під час психонавігації [42], 
відьми ж користуються астральним транспортним засо-
бом, що є символом фалоподібного держака, коня. Відьми 
в Хорватії, що літали на мітлах, могли здійснювати психо-
навігацію і на інших астральних предметах. В оповідан-
нях найчастіше трапляються такі астральні допоміжні 
реалії: кизилова мітла, навій, рашак (мотовило у формі 
літери «Т»), веретено, вила (подвійні вила для терну), 
косор, ступка 20, маслобійка (вузька висока дерев’яна 
посудина, у якій збивається масло), кочерга, бочка, чан. 
Також зафіксовано транспортні засоби анімалістичного 

Ілюстрація до поеми Мартіна ле Франка 
«Охоронець пані» (1440 р., рукопис). Національна 

бібліотека, Париж

Франциско де Гойя. Відмінна вчителька! 
капричіо 68. 1797–1798
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походження, наприклад, козеріг, коза чи навіть кінь, на 
якому може їздити й віла [44, s. 133–134] 21. Д. Гілл наво-
дить елементи відьомської психонавігації на мітлах, 
мотиках і лопатах з архаїчних обрядів, під час яких тан-
цюристи використовували інструменти з довгими держа-
ками у вигляді дерев’яних коней [29, s. 10]. 

На деяких зображеннях під час відьомського польоту 
трикутник мітли знаходився перед відьмою (що є яскра-
вим прикладом символічної асоціації з головою коня і 
положенням під час їзди верхи). Але трикутник щітки на 
зображеннях «голлівудських» часів розміщений за відь-
мою. Згадаймо фільм, коли Гаррі Поттер летить на мітлі, а 
її нижня частина знаходиться за молодим вершником. 
К. Керліон, священик ковену British White Witches 
(«Британські Білі Відьми»), у документальному фільмі 
Discovering the Real World of Harry Potter («Вияви справжньо-
го світу Гаррі Поттера») визнав голлівудське кінематогра-
фічне уявлення недостовірним, оскільки на дерев’яних 
гравюрах ХVІ–ХVІІ ст. щітка мітли зображалася перед її 
вершником [18]. На картині Ф. Гойї «Відмінна вчитель-
ка!» [12, s. 82], де зображено відьомській політ, є дві оголе-
ні відьми, довге волосся яких розвивається. Вони сидять 
на одній мітлі, трикутник якої повернуто вперед, старша 
відьма є провідником астральної навігації. Про візуальну 
історію відьомства відомості не збігаються. Так, в енци-
клопедії про відьомство Encyclopedia of Witchcraft. The 
Western Tradition («Енциклопедія чаклунства. Західна тра-
диція») [76, s. 1087] є свідчення про те, що так званий 
«голлівудський» тип ілюстрації польоту на мітлі – це давні-
ше зображення відьомського астрального польоту. Її взято 
з паризького рукопису поеми Le Champion de Dame 
(«Охоронець пані») Мартіна ле Франка, що вийшла в 
1485 році. Це один з найперших творів, у яких позиція 
автора збігається з позицією звинувачених і засуджених 
відьом [76, s. 1087] 22. У вищезгаданому рукописі зображе-
но двох відьом: доки одна безтурботно летить на білому 
посоху, інша здійснює астральний політ на мітлі, трикут-
ник щітки якої знаходиться позаду демонічної летючої 
істоти. Очевидно, що ці два зображення польоту на 
відьомській мітлі (з огляду на положення нечистої щітки 
перед чи поза демонічною летючою істотою) варіюються. 
А саме, поки одні в мітлі вбачали пережитки шаманського 
hobby horse (ситуація, коли астральна щітка знаходиться 
перед демонічною летючою істотою), інші транспонували 
мітлу в аеродинамічний фаломорфний аплікатор. А саме в 
такому еротичному прочитанні символіки мітли вона 
об’єднує чоловічий варіант – фалічний символ держака, 
на якому їде верхи – летить відьма, і жіночий – із трикут-
ним (дельтоподібним) верхом, і при цьому символічно 
демонструє антитезу чистого (фалічний держак у руках) і 
нечистого, небезпечного (жіночий трикутник мітли, 
який мете) [58, s. 150–151] 23.

У метафоричному значенні мітла символізує фізич-
не, матеріальне (вимітання нечистого, сміття) і духо-
вне очищення. М. Стойкович у статті Sobna prašina, 
smeće, metla i smetlište («Пил у кімнаті, сміття, мітла і 
звалище»), написаній у 1935 році, яка і на сьогодні є 
єдиним у Хорватії дослідженням символіки та уявлень 
щодо мітли і звалища, так характеризує цей магічний 

предмет: «мете і вимітає зло, проганяє духів, нещастя, 
зурочення, хворобу, смерть; здійснює обрядове і магіч-
не очищення» [64, s. 25] 24. 

Розглянемо детально символічне прочитання мітли 
в межах міфології природи ХІХ ст. Н. Ноділо зазначає, 
на жаль, не посилаючись на джерела, що мітла в індо-
європейських народів була відома як бойовий символ 
зими, «страшна зброя зимових велетнів» [54, s. 61]. Так 
само, як для відьми мітла виступала астральним транс-
портним засобом, а для мори таким атрибутом була 
мітла (як апотропей проти неї самої), так і символічно 
пов’язаним з духом вітру є месопотамське (вавілон-
сько-асирійське) ім’я архідемониці Ліліт [25, s. 67]. 
У південнослов’янських народних віруваннях мітла 
часто вважається апотропеєм проти мори, дається 
порада, як її треба перевернути догори щіточкою за 
дверима, щоби збільшити її захисну силу: «злидні вига-
нялися» [64, s. 28]. Н. Ноділо інтерпретує це так: «коли 
мітлу поставити догори ногами за дверима, з’являється 
зброя і знамення жадібної Мори, Руги з грозами, завдя-
ки чому дія відьом стає неможливою» [54, s. 59–61, 192]. 

Отже, астральна мітла як іконографічний інструмента-
рій відьомської демонотехніки пов’язана із чотирма наве-
деними ізоморфізмами: (1) ізоморфізм шаманського кін-
ського посоху з ручкою у формі голови коня, який бурят-
ські шамани використовують в екстатичних танцях, що, 
загалом, і називаються конем; (2) ізоморфізм фаломорф-
ного аплікатора, який намащували мазями, що містять 
атропін; (3) революційний підхід у символіці – матеріаль-
на та духовна апотропея від діяльності мор [53]; (4) інтер-

Гаррі Поттер: аеродинамічна іконографія 
астральної мітли зі щіткою позаду «демонічної 

летючої істоти». кадр із документального фільму 
Discovering the Real World of Harry Potter (Atlantic 

Productions) [«Вияви справжнього світу Гаррі 
Поттера» (Виробництво Антлантик Сіті)]. 2002
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претація мітли в працях Н. Ноділо як індоєвропейського 
бойового символу зими. З іншого боку, такі атрибути, як 
навій, мотовило, веретено стосуються техніки ткання і 
прядіння, пов’язують відьом з богинями долі (ткання); 
вила для терну, косор (як інструмент для сільськогоспо-
дарських робіт) вводять відьом у контекст культу вегета-
тивних циклів; мортира (ступка), маслобійка (як посуд 
для приготування їжі) доповнюють функцію берегині. 
Кочерга пов’язує роль відьом з культом вогнища як 
сакрального місця в хаті, де відьма була берегинею свя-
щенного вогнища і практикувала язичницьку магію, 
оскільки традиційне відьомство пов’язане з культом веге-
тації і плодючості худоби 25. Так, М. Еліаде показує гінеко-
морфну (в образі вульви) символіку вогнища, наголошує, 
що вогонь має божественне (духовний вогонь) чи демо-
нічне походження, «оскільки він, згідно з деякими най-
давнішими віруваннями, магічним шляхом виникає у 
статевих органах відьми» [21, s. 40, 214]. Окрім цього, 
вогнище в хорватських оповіданнях про відьом згадуєть-
ся як місце, де демонічні летючі істоти зберігають мазь 
для польотів 26. Так, І. Мілчетич на о. Крк записав переказ 
про те, як стриги перед польотом намащуються маззю, 
яку зберігають у горщику під місцем для вогню [48, 
s. 233]. У Буковиці 27 записано оповідання, за яким стара 
відьма роздяглася, взяла палицю, вдарила нею по підстав-
ці для колоди, прекладу, біля вогню і почала вдавати, наче 
кличе до себе барана. Коли один з’явився, розміром з 
горіх, стара уся намастилася з ніг до голови і каже: «Ані в 
дерево, ані в камінь, а під горіх» [2, s. 306]. Такі фольклор-
ні уявлення пов’язують відьомську мазь із культом вогни-
ща (lararium), що фігурує як місцезнаходження родових 
хатніх ідолів, душ предків 28. Прекладу (місцю для скла-
дання колод; наждаку) як родовому ідолу на території 
південних слов’ян приносили в жертву людську кров, на 
якій ворожили – закипить кров чи ні. Якщо кров закипа-
ла, це вважалося поганим знаком для роду, тоді залишали 
і дім, і преклада-ідола [74, s. 188–189]. Пов’язування 
відьомської мазі у фольклорних уявленнях з топосом вог-
нища може означати пережитки язичницької релігії, яку 
практикували деякі старі (у значенні знаючі, досвідчені) 
жінки (баби-відьми).

У трансі та/або в екстазі: остаточно про 
зоопсихонавiгацiю

Отже, відьомську зоопсихонавігацію в хорватських 
переказах у цій статті ми інтерпретуємо як можливу 
складову шаманської техніки екстазу і трансу. Під понят-
тям зоопсихонавігація розуміється межа взаємопроник-
нення шаманського екстатичного мистецтва та відьом-
ського досвіду летаргії. При цьому помітно, що в хорват-
ських оповіданнях, на жаль, неможливо встановити 
паралелі між абстрактною фігурою шамана і відьми як 
цілителів, з огляду на те, що в хорватських оповіданнях 
рідко згадується цілительська практика відьми. 
Розглянемо один випадок, який визначає ще одну функ-
цію відьми. У Прапутняку (сьогоднішній Прапутняк – 
поселення, що адміністративно входить до міста Бакр) 
записано, що одна – визначимо її як етично білу – відьма 
відводила зурочення злої (етично чорної) відьми: 

«Вилікувала його інша відьма за допомогою своїх моли-
тов, він повинен був стрибати навколо мотики, сокири, 
граблів, лопати, дошок та інших речей, у які відьма сту-
кала, молилася над ними і хрестилася» [13, s. 234]. 
Зоопсихонавігація, у будь-якому вигляді – як зоометем-
психоз, зоометаморфоза чи астральний політ / їзда 
верхи на транспортних засобах тваринного походження 
(що також передбачають відьомську і вілину їзду на 
чоловіках), – це майстерність, що наявна практично 
всюди. Згадаємо, наприклад, Каму (Камадеву), ведичне 
божество кохання, що часто іконографічно зображуєть-
ся як молодий хлопець, який їде на папузі як на своєму 
астральному транспортному засобі, чи пригадаємо 
Тлазолтеотль, богиню сільського господарства в доко-
лумбовій Мексиці, що зображувалася з конусоподібним 
капелюхом і верхи на мітлі [31, s. 50]. У давньоіндій-
ських текстах, зокрема в «Рігведі», як зазначає Еріх фон 
Денікен, ідеться про летючі транспортні засоби і типи 
палива для астральної навігації. Незручність полягає в 
тому, що окремі слова, які позначають суміш рідин, сьо-
годні перекласти неможливо [16, s. 129]. 

Порівнявши відьомство і шаманізм, ми дійшли висно-
вку, що між ними простежуються спільні риси. 
Г. Геннінгсен, однак, стверджує, що на більшості терито-
рій європейських країн професійні чарівники не здій-
снювали астральних подорожей до світу духів, тому 
теорію про транс, як і про екстаз, слід відкинути. 
Здійснимо спробу систематизації відмінних рис: у порів-
нянні з шаманом, який є володарем трансу, його євро-
пейські відповідники-двійники не здійснюють контроль 
над власною каталепсією. Шаманський транс відбува-
ється як колективна вистава і передбачає публічне вико-
нання, психонавігація його європейських (відьомських) 
«колег» відбувається на самоті, або її споглядає подруж-

кама (камадева) в астральному польоті на своє
му папузі [65]



ISSN 01306936 / Народна творчість та етнологія / №5 2011

48 Біля витоків хорватської фольклористики

1 Інтерпретацію К. Гінзбурга в хорватській 
етнології та фольклористиці використо-
вував З. Чича [15] на прикладі віл, яких він 
інтерпретував у контексті шаманської 
матриці, а також М. Бошкович-Стуллі, яка 
поширила цю екстатичну інтерпретацію 
на мисливців, що полюють на вампірів 
[10, s. 125–159]. Особливо відзначимо 
перші спроби відстежування зв’язків між 
шаманізмом і відьмацтвом, про які я 
писала у своїй першій розвідці про 
відьомську психонавігацію в хорватських 
усних віруваннях [41].
2 У першій версії цієї статті (2005) я 
проводила паралелі між відьомством і 
шаманізмом, беручи до уваги всі їхні 
зв’язки. Разом із зоопсихонавігацією, що 
пов’язана зі світлим гіпостазом відьомського 
тіла, як і з міфемою про відьомський 
взаємний агон, можливі спільні риси 
відьомства і шаманізму, визначені у тій 
першій статті на підставі особливого 
народження (народження в сорочці), а також 
топосу axis mundi – міфічної географії гір і 
дерев (тут спостерігається паралелізм між 
шаманським деревом і відьомським, 
вілиним деревом) та вживання галюци-
ногенних рослин.
3 Із зоометемпсихозом також пов’язується і 
нагуалізм (nagual – тваринний дух, alter 
ego) – вірування у тваринні душі людських 
істот, що пережило в Мексиці як христи-
янських місіонерів, так і колоніальний 
період і декілька револю цій [4, s. 19].
4 Коли говорять, що Ізіда «їде верхи на 
свиноматці», у сакральній чи фантастичній 

мові це означає: вона їде на своїх інстинктах 
плодючості, що включають так зване 
«свинство» менструації [62, s. 230]. До речі, 
жіночі геніталії грецькою та італійською 
називаються «свиня» [62, s. 230].
5 Тріїну Ойямаа (Triinu Ojamaa) [56, s. 1, 6] 
у сибірському шаманізмі розрізняє три 
способи зооморфної та орнітоморфної 
трансформації: трансформація предметом 
(наприклад, кістьми, що імітують тварину), 
акустична трансформація (імітація голосів 
тварин і птахів – автор додає, що остяки 
наслідують пісні, які відтворюють голоси 
тварин або птахів, але не мають акустичної 
імітації, вважаючи, начебто за допомогою 
наведеної акустичної імітації птахів і 
тварин принижують) та експресивна 
трансформації (імітація рухів тварин і 
птахів – неритмічні рухи – такі, як повороти 
тіла, махання руками – тобто пантоміма, 
танець тощо).
6 Шамана зображено як напівлюдину-
напівтварину. Водночас на ньому хутро 
тварини, на ногах – ведмежі кігті, на голові – 
великі роги, в одній руці він тримає барабан, 
у другій – колотушку [49, s. 29].
7 Нагадую, що, згідно з окремими 
хорватськими віруваннями, мора може 
бути лише дівчинкою – або, як оповідачі 
кажуть, – дівкою (цурою), а коли вона 
виходить заміж, то стає відьмою. Так і в 
деяких місцевостях, наприклад, на Велому 
Їжі, поняття стрига і мора синонімічні.
8 Наприклад, Ардалич [2, s. 306] на Буковиці 
записав вірування, начебто відьми можуть 
зайти крізь замкову щілину і найчастіше 

перетворюються «на летючі предмети або 
на птахів різних видів, – на чорних курей 
чи на індичок». Зоометаморфоза відьми на 
курку пов’язується з орнітоморфною 
символікою шаманізму.
9 Майя Бошкович-Стуллі зазначає, що 
стосовно оповідань про чаклунство або 
відьом набагато рідше згадуються 
блукання духу мисливця на вампірів [8, 
s. 150]. Наведемо один запис, що свідчить 
про блукання духу мисливця на вампірів 
(зоопсихонавігацію): «Перед тим, як 
мисливець почне битися зі стригами, 
кажуть, що він засинає горілиць, а з його 
горла вилазить велика чорна муха, яку 
називають паріна (parina), – і тоді йде 
битися» [77, s. 192].
10 У цій статті я не зупинятимуся на 
зоометемпсихозі відьми у вигляді нічного 
метелика [див.: 40 i 44].
11 Дуглас Гілл нагадує, як колись під час 
полювання на відьом домашні улюбленці – 
кішка, білка, павук, миша і жаба – могли 
називатися відьомськими хатніми 
демонами, «а особливо якщо це була стара 
жінка, що мешкає сама і тримає тварин, 
аби мати товариство» [29, s. 38].
12 Про відьомських анімальних помічни-
ків див. у праці Дж. Шарпа [61, s. 347].
13 Про астральну нічну їзду верхи віл і 
відьом див. у моїх працях [41; 42].
14 Принагідно згадаємо, посилаючись на 
«Морфологію казки» Проппа, що кінь – 
це, насправді, та тварина, що в казках 
переносить душі померлих.

Примітки

жя чи хтось із членів родини. Доки шаман здійснює 
астральну подорож на самоті, його європейські колеги 
переважно збираються на шабаші. На відміну від шама-
на, що виступає народним лікарем, така публічна ціли-
тельська практика не властива його європейським двій-
никам, для яких подорож душі є таємним і виключно 
особистим дійством. На завершення хочу навести ще 
одну відмінну рису, зафіксовану Геннінгсеном: доки 
шаман практикує транс, його європейські близнюки 
входять у летаргічний стан із сильними візуальними 
сновидіннями [28, s. 301–302]. Як я вже наголошувала у 
вступі до статті, я підтримую інтерпретацію Гінзбурга, 
згідно з якою коріння відьомства середньої та південно-
східної Європи можна відшукати у так званому європей-
ському шаманізмі [23; 57]. 

При цьому варто розрізняти поняття транс та екс-
таз. Так, М. Д. Якобсен зазначає, що поняття транс та 
екстаз використовуються як синоніми в найновішій 
енциклопедії відьомства [26, s. 1031], тоді як Л. Бекман 
та А. Гульткранц визначили, що термін екстаз вико-
ристовується в дискурсі релігійних студій та в етноло-
гії, а термін транс вживають психопатологи і парапси-
хологи [33, s. 17]. Водночас Д. Антонієвич, прослідкову-
ючи розбіжності між екстазом і трансом у Ж. Руже, 
підмітив, що в порівнянні з трансом, який ґрунтується 

на русі, шумі, товаристві, кризі, попередній сенсорній 
стимуляції пам’яті, амнезії без галюцинацій, в екстазі 
йдеться про нерухомість, тишу, самотність, відсутність 
кризи і сенсорної попередньої стимуляції пам’яті, галю-
цинацій [1, s. 9], звідси – відьомська психонавігація 
має ознаки екстазу, тоді як відьомські ніктоморфні 
збори (ритуальні шабаші) вписуються в структуру 
трансу. Насправді, наведене визначення не збігається з 
ключовою книгою Еліаде про шаманізм (1951), у якій 
він визначив останній як техніку екстазу.

Таким чином, порівнюючи відьомську, а також 
морину, зоопсихонавігацію (навігацію душі в анімаль-
ному вигляді) у межах каталептичного трансу (відо-
кремлення душі від тіла) на прикладі хорватських 
усних оповідань і шаманської техніки екстазу, виявле-
но різницю між трьома видами зоопсихонавігації – 
зоометемпсихозом, зоометаморфозою і відьомською/
вілиною їздою верхи на теріоморфних транспортних 
засобах. Цікавою є візуальна модифікація уявного 
зображення відьомської їзди на коні (hobby horse) в іко-
нографічному відтворенні відьомського польоту на 
мітлі зі щіткою, розташованою перед демонічною 
вершницею. Таке зображення відрізняється від аероди-
намічної і пізнішої «голлівудської» психонавігації на 
мітлах зі щіткою позаду.
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15 Оскільки йдеться про астральні проекції 
та терміни, то в одному записі, що 
пов’язаний з хорватським фольклорним 
уявленням про відьомську левітацію, 
розглядається астральна демонотехніка з 
польотом мітли з пір’я.
16 Бурятські посохи можуть представляти 
коня, змію або людську істоту, кожен з них 
використовується або для певного типу 
астральної подорожі, або як знак 
авторитету і зверхності, або ж як зброя для 
покарання грішника [66, s. 48].
17 Майя Бошкович-Стуллі підкреслює, що 
в хорватському усному оповіданні 
збережено слабкий відгомін теологічних 
інтернаціональних уявлень з відьомських 
процесів: як відьми вночі літали на збори, 
залишаючи замість себе якийсь предмет 
(наприклад мітлу) в хаті [8, s. 150].
18 Колишнє село поблизу Загреба біля 
підніжжя Ведмедиці, зараз – частина міста.

19 Слєме – верхівка Ведмедиці, гори над 
Загребом, щось на зразок київської Лисої гори.
20 Про оповідання й вірування, за якими 
Баба Яга і відьми їдуть або літають у 
ступі, що символізує жіноче начало, і 
часто зображуються з макогоном, який 
символізує чоловіче начало, див. у статтях 
А. Топоркова [70, s. 517; 71, s. 545].
21 На Близькому Сході, як зазначає 
Маргарет Мюррей, відьми їздили верхи на 
пальмових гілках [51, s. 89].
22 Мартін ле Франк (1410–1461) – один із 
найвпливовіших франкомовних поетів 
ХV ст. Паризький рукопис його поеми як 
перша ілюстрація у візуальній історії 
відьомства містить на полях дві ілюстрації 
про жінок-відьом [37, s. 167].
23 Дещо про технічний термін «мітла»: мітла 
без держака з довгими нитками бавовни в 
одному з рекламних каталогів супермаркету 
«Плодіне» називалася «відьмою».

24 Про мітлу в слов’янських фольклорних 
віруваннях див. у праці Л. Виноградової 
та С. Толстої [69, s. 355–356].
25 Інакше кажучи, різні види палок – від 
ополоника до мітли – відігравали свою 
роль у відьомстві, причому відьомські 
палички інтерпретувалися як ізоморфізм 
чарівних посохів/паличок чаклунів/
чаклунок [76, s. 1087].
26 Лекуто підкреслює, що існує три традиції 
відьомського польоту: політ на тваринах 
(усталений приблизно в 1000 році), за 
допомогою сатанинського бальзаму і 
фантастична їзда на палці, яка модифікувалася 
в держак мітли [38, s. 84–85].
27 Буковиця – скелястий край у південній 
Хорватії.
28 Деякі з прикладів, що свідчать про діаду 
вогнище – відьомська мазь, див. у моїй 
праці [41, s. 234–238].
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